

母子緣

◎林口長庚婦產護理師組專科護理師 柯逸貞

照顧這位病人阿姨大概已經有兩年。看著她陸續經歷手術、化學治療、放射治療…直到最近，似乎已經沒啥好方法了。

最近一次的入院，她再也不笑了。以前，我會和阿姨規劃很多未來事情，也曾經鼓勵阿姨想想，以後娶媳婦該穿什麼衣服？婚禮那天，該弄什麼髮型…雖然阿姨的頭髮因為化療都掉光了，但是她那孝順的女兒，細心地為她準備了好幾頂的假髮。

以前，她看到我總會靦腆一笑，然後說句：「不好意思，又來麻煩你了。」猶記得上回出院那天揮手道別時，她臉上的淺淺笑容。然而這一次再住院，她卻是眉頭深鎖，心事重重。

這次的復發，來勢洶洶。一夜之間，腹水和肋膜積水一起找上她。肚子脹加上喘，讓她無法好好入睡。緊急處理後，症狀雖較緩解，但當醫療團隊向她談及後續的治療：是要用第三線化療？還是標靶藥物？她搖搖頭。

「我不想再治療了。」她望著主治醫師，然後說：「我可以安樂死嗎？」她很絕望，但是不怨恨命運。她很坦然，決定要放下一切。主治醫師希望她

可以再嘗試一下，不要就這麼放棄。所以，我陪著她聊了聊。她問我，結婚了嗎？有沒有孩子？我搖搖頭。她嘆了口氣說：「也許你不會懂我的感受。這些治療，只是試試看，並不能保證有效。繼續這麼病下去，只會一直花掉孩子的錢。如果可以，我想很灑脫的離開，不要拖累孩子，讓孩子們的心中留下我現在的形象。」她的語氣堅決。

我無法打動她，改變她的想法。她希望可以接受安寧照顧，很平靜的走完人生最後一段路。於是，我們幫她安排安寧照護團隊會診，讓共照師與安寧照護醫師和她談談。我以為她會改變決定。結果，她依舊希望可以按照她的心願。她的兒子與女兒哭著求我，希望我可以再勸勸她媽媽。我知道，無論再多說什麼，也無法改變她的想法。

她一心為了孩子，想替他們留點錢。而孩子們則不惜灑盡千金，只求多留媽媽一天的生命也好。這條線的兩端，分別由病人和她的孩子們在互相拉扯著。這份愛，很純淨、很動人。但是，卻那麼讓人揪心。

就從今天起，好好陪伴你的家人，珍惜當下，珍惜這份緣吧。☺